



# Голос времени

7 АВГУСТА  
СРЕДА 2002

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№63 (6304)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

**ЖАТВА**  
2002

## Есть 180 тысяч тонн зерна!

На 5 августа в районе намолочено 180 тысяч тонн зерна, из которых 130,6 тысячи тонн приходится на сельхозпредприятия. Остальные 49,4 тонны вырастили фермеры. Высокой урожайности добились Э/Х "Новопавловское", ООО "Кавказ", колхозы им. Калинина и "Орловский", ОАО "Коммак".

Близится к завершению уборка озимой пшеницы. Нарастающими темпами ведут ее земледельцы ОАО "Марьинское", СПК "Зубр", Э/Х "Новопавловское".

В хозяйствах убирается также овес, горох, ведутся сопутствующие работы.

## Наши казаки - в Барсуковской

С последствиями наводнения на Северном Кавказе приходится справляться всем миром.

На помощь своим соседям из станицы Барсуковской пришли и казаки Павловского отдела Терского казачьего Войска. Каждое станичное казачье общество направило своих добровольцев поработать на восстановлении церкви. Трудятся по неделе (вахтовым методом).

Обеспечение казаков пита-

нием взял на себя Павловский отдел ТКВ, он же положил и денежное довольствие каждому казаку (в зависимости от числа отработанных дней).

Добрых два десятка добровольцев-строителей уже свою службу в Барсуковской исполнили с честью.

Очередная вахта отправилась в станицу 5 августа.

Николай КАЦУБА,  
начальник штаба  
Павловского отдела ТКВ.

## "ВПН-2002 - Впиши себя в историю России"

ВПИШИ СЕБЯ  
В ИСТОРИЮ  
РОССИИ



9-16  
ОКТОБРЯ  
2002 г.

### О чём вас спросят переписчики (основные вопросы)

1. Родственное отношение к члену домохозяйства, записанному первым.
2. Пол.
3. Число, месяц, год рождения.
4. Место рождения.
5. Гражданство.
6. Национальность или этническая группа.
7. Брачное состояние.
8. Обучение в образовательном учреждении.
9. Посещение ребенком дошкольного учреждения.
10. Образование.
11. Родной язык.
12. Владение русским языком.
13. Свободное владение другим языком.
14. Источники средств к жизни (без указания объема доходов).
15. Наличие работы или доходного занятия.
16. Положение в занятии (наемный работник, владелец предприятия и др.).

Телефон горячей линии по вопросам переписи: 6-46-48



Слесарь Николай Иванович Климов, сварщик Михаил Андреевич Зайцев, токарь Валерий Аркадьевич Смирнов.

## Не теряя надежды

Комбайнеры Сергей Иванович Ковалев и Алексей Николаевич Бятов со своей юной помощницей Ольгой Шпудейко.



Уборка всегда была серьезным испытанием для хлеборобов ГПЗ "Комсомолец". Да и не только для них. Нынешнюю тоже легкой не назовешь. Причин для такого вывода предостаточно как объективных, так и субъективных. Конечно, огорчает тружеников хозяйства то, что отдача зернового поля в основном низкая. Но убирать его надо и как можно качественнее. Такое настроение мы заметили у хлеборобов, когда побывали в бригаде №1. Ее руководитель Александр Федорович Глуховцев рассказал о том, как они готовились к жатве.

- Немало было трудностей, чтобы старую изношенную технику привести в порядок, при этом соблюдая сроки.

В жатве участвуют 16 комбайнов, задействован автотранспорт хозяйства. Закончили уборку озимых ячменя и пшеницы, получили соответственно с каждого гектара по 25,5 и 16,6 центнера зерна. Овса получаем по 19,5 центнера с гектара. Начали убирать яровой ячмень. Одновременно ведем сопутствующие работы: освобождаем поля от соломы, готовим почву под будущий урожай. Нынче обзавелись новой техникой, взяли по лизингу колесные и гусеничные тракторы, комбайн СК-5 "Нива", сепялки, культиваторы, плуг, дисковые бороны. Все это, конечно, хорошо, но стоит техника немалых денег и рассчитываться нужно своевременно.

Дальнейшее наше знакомство с участниками жатвы состоялось тут же, на поле, где разместились уборочно-транспортный комплекс, готовящийся выйти в поле. При деле были все: комбайнеры, их помощники - штурвальные, служба техобслуживания - слесарь, сварщик, токарь, водитель машины АТУА. И хотя времени у них мало (отправлялись к местам уборки), настроение было приподнятое: дорог каждый час и нужно быстрее убрать оставшийся на корню урожай, а самое главное, что жива еще надежда - хозяйство все-таки выполнит свои обязательства перед хлеборобами, рассчитается с ними и зерном, и деньгами.

Не ошибусь, если скажу, что в первой бригаде сложился ответственный коллектив. Есть чему поучиться молодым у опытных механизаторов. Так, к примеру, Владимир Николаевич Власов, человек высокого долга и неистощимой энергии. В этом году он получил только что поступивший новенький комбайн СК-5 "Нива", а штурвальным взял к себе на время уборки своего сына Анатолия, студента. У Алексея Николаевича Бятова комбайн "Дон-1500" старенький, но все-

гда на ходу, и вместе со своей юной штурвальной Ольгой Шпудейко опытный хлебороб показывает высокие результаты на косовице и обмолоте. То же самое можно сказать о Николае Андреевиче Ивашино, старейшем работнике, который со своим помощником, студентом первого курса Максимом Кадычковым, тоже идет в числе лидеров. Комбайнеры Виктор Иванович Безуленко, Александр Васильевич Карнаухов, их штурвальные Александр Александрович Гуцин, Александр Иванович Крючков и многие другие тоже отлично работают на уборке.

По словам бригадира, ремонтная мастерская, безотказная работа уборочной техники держатся на трех "китах" - умельцах, слесаре Николае Ивановиче Климове, сварщике Михаиле Андреевиче Зайцеве, токаре Валерии Аркадьевиче Смирнове, ну и, конечно, водителе автомашины - техничке Виталии Николаевиче Огиенко. Водители, обслуживающие комбайны, четко перевозят зерно на ток.

Конечно, невысокий урожай нынешнего года не позволит хозяйству укрепить свою экономику, но верит-

ся, что будут приняты все меры, способствующие повышению урожайности в будущем сельскохозяйственном году. Надеждой на положительные перемены в хозяйстве ждут труженики "Комсомольца".

Николай КИРЬЯНОВ.



Василий Моисеев (учащийся ПУ-48) на практике познает хлеборобское дело...

## ◆ Жатва - 2002

Сомов Сергей Владимирович в эту уборочную страду по праву держит первое место среди водителей ОАО "Марьинское". На своем ЗИЛе-130 он уже перевез свыше 1000 тонн зерна нового урожая!

- Работать - так работать! - в ответ на поздравления и рукопожатия сказал Сергей, протягивая нам по горячему яблоку из своей раскаленной кабины, - ешьте: из моего сада...

Его крепкие молодые зубы впелись в сочную мякоть:

- Передых. Пока меня загружат.

В эти короткие считанные минуты нам все-таки удалось поговорить. Впрочем, Сергея я знаю давно: это настоящий трудяга. Хоть в степи, хоть на своем подворье: у него добротный дом, хорошо ухоженное крепкое хозяйство, огород. С раннего утра до поздней ночи - на ногах, как всякий уважающий себя станичник. И семьянин Сергей Владимирович хороший: дочь в вузе учит, жена пока в домохозяйках - без работы осталась, но ничего. Как настоящий мужчина Сергей привык брать на свои плечи основную ношу.

- Элеватор до 22 принимает. Еще пару рейсов успею, а там же еще и дома надо управиться...

Груженная золотом машина осторожно тронулась с весовой тока третьей бригады. За ее рулем сидел человек, на которого можно положиться. Во всем.

## Есть 1000 тонн!



## Новоиспеченный "Колос"

ООО "Колос" - одно из самостоятельных производственных подразделений, которое организовалось после банкротства колхоза "Зольский" и базируется на территории бывшей бригады № 1. Возглавил его тоже бывший руководитель этой бригады Анатолий Гончаров, молодой и энергичный специалист.

- О нас пока нечего писать, - говорит Анатолий. - Реновато. Проживем этот год, соберем урожай, долги отдадим, результат какой-то получим. Даже если по нулям работаем, то это нормально для первого года самостоятельной жизни. Вот тогда сможем и в перспективу заглянуть.

- Имеем мы 1300 гектаров пашни, это земля наших зольчан, пайщиков. Одни пришли сами к нам со своими паями, других мы пригласили. 302 человека доверили нам свою землю.

Вот и работаем мы, ни на кого не надеясь, а только на свои силы рассчитываем. В нашем коллективе в основном трудятся те, кто работал в бригаде и раньше, всего 23 человека.

А. Гончаров рассказал также о том, как нелегко было в самом начале. От бывшего колхоза досталось совсем

мало техники и та изношенная, два трактора выкупили. Залезли в долги, взяли более двух миллионов рублей кредита в сбербанке под 25 % годовых. Деньги пошли на все самое необходимое. Как только пройдет уборка, начнут расплачиваться с долгами. Ячмень, выращенный на 192 гектарах, убрал с низкой урожайностью - 24 центнера. Но на это есть свои причины, и прежде всего сухая погода осенью, когда сеяли озимые в иссушенную почву. Из зимовки посеяли выжили нежизнеспособными, пришлось отдельные участки закультивировать и весной сеять яровой ячмень. Есть у "Колоса" 413 гектаров озимой пшеницы, 138 гектаров зерновой кукурузы, другие культуры.

Мы побывали на пшеничном поле. Здесь работали пять комбайнов, из которых два свои, остальные привлеченные. На этом 66-гектарном участке пшеница уродила неплохо, но говорить об окончательных результатах еще рано - уборка только началась.

К концу загонки, где мы находились, подошел комбайн. И мы узнали, что тридцатилетний Николай Певнев работает здесь по приглашению руководителя ООО "Колос" на комбайне, принадлежащем частнику. Об оплате договорились: три процента от намолоченного зерна - его. А это лишним не будет, семью кормить надо. Есть у Н. Певнева и свой земельный пай - 4,37 гектара. Брат его, Игорь, тоже механизатор, сейчас убирает комбайном "Дон-1500" пшеницу в "Зубре".

Здесь же на поле мы увидели и другие комбайны, а затем группу мужчин, грузивших в тракторную тележку солому в тюках. Механизатор Петр Швец, рабочие Николай Алехин, Александр Курилов, Георгий Долбин, Павел Романов и Александр Лежелеков спешили: небо затягивают тучи, как бы не пошел дождь.

Много забот у новоиспеченного "Колоса".

Николай КИРЬЯНОВ.



## Решение Совета депутатов г. Новопавловска

О запрещении хранения с/х техники и стоянок грузовых автомобилей, прицепов, принадлежащих предприятиям, организациям, частным лицам, фермерским хозяйствам, в черте города Новопавловска.

В соответствии со ст. 12.19 ч. 3.4 Кодекса РФ «Об административных правонарушениях» и в связи с многочисленными жалобами граждан о загрязжденности улиц, тротуаров с/х техникой, грузовыми автомобилями и прицепами, а также в связи с нарушением санитарного и экологического состояния города Новопавловска, Совет депутатов города Новопавловска

## РЕШИЛ:

1. Запретить хранение с/х техники, грузовых автомобилей и прицепов, принадлежащих предприятиям и организациям, частным лицам и фермерским хозяйствам на территории, прилегающей к домовладениям, в черте города.
2. Главе города Кузнецову В.Ф. определить земельный участок на окраине города или за его пределами для постановки грузовых автомобилей, прицепов и с/х техники.
3. Владельцам с/х техники, грузовых автомо-

билей и прицепов заключить договора с руководителями предприятий, учреждений, имеющих свободную площадь для их хранения и стоянки, в срок до 1 сентября 2002 года.

4. Рекомендовать ОВД Кировского района (Арапиди С.Г.) руководствоваться настоящим решением и принимать к правонарушителям меры административного воздействия, предусмотренные действующим законодательством.

5. Контроль за исполнением данного решения возложить на председателя постоянной комиссии Совета депутатов города Новопавловска по социальным вопросам Старожукова М.Ф.

6. Настоящее решение вступает в силу с момента его официального опубликования в газете «Голос времени».

Председатель Совета депутатов города Новопавловска В. К. ВОЛКОВА.

## ◆ Правопорядок

## А трагедии могло не быть...

За шесть месяцев этого года в районе совершено 27 дорожно-транспортных происшествий. 5 человек погибли, 46 получили ранения различной степени тяжести. С участием детей на 17 июля зарегистрировано 8 дорожно-транспортных происшествий, два ребенка погибли, 6 получили ранения.

14 июля на автодороге Новопаоловск-Курская водитель машины ВАЗ-2121 не справился с управлением и врезался в дерево. В результате аварии погиб находившийся в машине 14-летний сын водителя.

17 июля на этой же дороге водитель, двигавшийся в сторону Новопаоловска, наехал на подростка. Мальчик, получив перелом основания черепа, ребер, открытый перелом рук, умер в реанимации.

Когда страдают дети, это особенно страшно. Никакими словами не опишешь горе родных. И постоянно преследует мысль, что всего этого могло бы не быть, если бы...

Если бы дети не перебежали дорогу прямо перед идущим транспортом, если бы неожиданно не выскакивали на проезжую часть из-за транспорта, каких-то придорожных сооружений; не переходили улицу в неустановленном месте или на красный сигнал светофора. Это элементарные правила, но их несоблюдение порой дорого стоит.

Иногда дети получают травмы, сами выступая в роли водителей. 18 июля в дежурную часть роты ДПС поступило сообщение из центральной районной больницы, что к ним доставлены две девочки со множественными травмами, одна из них с открытой черепно-мозговой травмой. Установлено, что травмы получены в результате падения с мопеда на перекрестке улиц Красной и Светлой.

А ведь и здесь есть свои пра-

вила. Езда на велосипедах по проезжей части разрешается только с 14-ти лет, на велосипедах с подвесным двигателем и на мотороллерах - с 16 лет.

Рабочий - да и любой друг - день каждого из нас начинается с дороги. Одни спешат на работу, другие в магазины, детский сад или школу. Пешеходы, как и водители, - полноправные участники дорожного движения и не менее ответственны перед законом.

За полгода с участием пешеходов на территории района произошло 9 дорожно-транспортных происшествий, 1 человек погиб, 11 получили ранения. Нужно ли рисковать своим здоровьем, а то и жизнью, ради экономии нескольких секунд?

Обязанности пешеходов не сложны: нужно ходить по тротуарам или пешеходным дорожкам, если их нет - по обочине дороги или по краю проезжей части в один ряд и обязательно навстречу движущемуся транспорту.

Уважаемые взрослые! Помните: ваш личный пример, сознательное отношение к вопросам безопасности движения - лучшее средство воспитания ваших и чужих детей.

Не оставайтесь равнодушными к поведению детей на дороге. Быть может, сделанное вами замечание, вовремя протянутая рука помощи предотвратят возможную беду.

Иван ЧЕРНЫШЕВ, инспектор по дознанию ОГАИ.

## КРИМ-ПРЕСС

## Смерть в бутылке

● В текущем месяце заметно возросло количество людей, скончавшихся от алкогольной интоксикации. Только за первые две недели этого месяца два человека погибли, употребив заведомый суррогат. Один утонул, будучи в нетрезвом состоянии, в городском пруду.

● За указанный период выявлено 13 водителей, управлявших транспортом в состоянии алкогольного опьянения, а также 763 случая нарушения водителями правил дорожного движения. В медвытрезвитель доставлено 80 человек.

● В ст. Зольской, управляя мотоциклом ИЖ "Юпитер-3", А.И. Ковалов сбил малолетнего ребенка, который был доставлен в местную больницу с серьезными травмами головы.

● Не прекращаются случаи, когда после совместного распития спиртного собутыльники выясняют отношения и наносят друг другу телесные повреждения. Так было и 14 июля: в центральную районную больницу поступил житель г. Новопавловска А.М. Бекетов, которому нанес удары по голове В.М. Солоха в результате возникшей ссоры.

Сергей ПАНЧЕНКО, начальник дежурной части РОВД.

## ◆ Языком цифр

## Строительство

Освоено капложений на 49,5 млн. рублей, выполнено строительно-монтажных работ на 34,8 млн., объем выполненных собственными силами подрядных работ составил 19,8 млн. рублей. Построены индивидуальными застройщиками 116 квартир, сдан в эксплуатацию магазин торговой площадью 92,7 кв.м. в г. Новопавловске (предприниматель М.В. Саркисян).

Кооперативом "Заря" проведена реконструкция цеха мучных кондитерских изделий мощностью 100 кг в смену.

## Транспорт

В районе три специализированных автотранспортных предприятия, из которых работает только одно - ОАО "Автомобилист". Грузоперевозки осуществляются также предприятиями различных форм собственности, которыми за прошедшее полугодие было перевезено 78 тонн грузов, выполнено 1706,9 тысячи тонно-километров, что значительно больше соответствующего уровня прошлого года.

## Оплата труда

С начала года произошли изменения в дифференциации оплаты труда работников различных отраслей. Среднемесячная зарплата одного работника (за 5 месяцев) составила 1700 рублей, что выше уровня прошлого года на 41,4 %.

Наиболее высокая оплата труда в промышленности - 3015 руб., в связи - 2736 руб., в строительстве - 2829 руб., в ЖКХ - 2036 руб., в органах управления - 2980 руб.; в здравоохранении, физкультуре и спорте - 2127 руб. Самая низкая зарплата в сельском хозяйстве - 826 руб. и на транспорте - 874 рубля.

Любовь МУХОРТОВА, заведующая экономическим отделом райгосадминистрации.

## Краевая Дума защитила предпринимателей

30 июля опубликован федеральный закон № 104-ФЗ «О внесении изменений и дополнении в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие акты законодательства Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных актов законодательства Российской Федерации о налогах и сборах». За длинным названием кроется простая, но важная суть, решение, которого очень ждали многие ставропольцы, занятые в малом и среднем бизнесе. Документ комментирует председатель Государственной Думы Ставропольского края Юрий ГОНТАРЬ:

- Принятие этого закона с полным основанием можно назвать большой победой депутатов Государственной Думы и правительства Ставропольского края в отстаивании интересов предпринимателей.

Дело в том, что 31 декабря прошлого года был принят Федеральный закон № 198-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Налоговый кодекс Российской Федерации и некоторые законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах». Он на 5 процентов уменьшил единый налог на вмененный доход для субъектов предпринимательской деятельности, но одновременно ввел для них единый социальный налог. В итоге, реальное налоговое бремя для всех, чья деятельность подпадала под обложение единым налогом на вмененный доход, увеличилось в два и более раза.

Однако этот закон, в нарушение Конституции и других нормативных правовых актов России, не был в установленные сроки согласован с субъектами Федерации, в том числе с Государственной Думой Ставропольского края. Тем самым оказались нарушенными принципы и нормы законодательства, регулирующие взаимоотношения Федерального Центра и субъектов РФ.

Кроме того, он вводился в действие с 1 января 2002 года. Но поскольку ставки единого налога на вмененный доход устанавливаются для ставропольских предпринимателей краевой Думой, а соответствующий закон она никак не могла принять до 1 января, изменения должны были вноситься задним числом. Это тоже грубое нарушение Конституции,

где сказано, что законы, устанавливающие новые налоги или ухудшающие положение налогоплательщиков, обратной силы не имеют.

Учитывая все эти обстоятельства, Государственная Дума Ставропольского края 28 марта этого года обратилась в Конституционный Суд Российской Федерации с запросом о проверке конституционности Федерального закона от 31 декабря 2001 года № 198-ФЗ, а также к другим субъектам Федерации с просьбой поддержать это обращение.

И уже сегодня мы имеем результат, который превзошел наши ожидания. Не откладывая проблему до принятия решения Конституционным Судом, вняв доводам обеих ветвей власти Ставрополья и поддержавших обращение в суд 36 субъектов Федерации, Правительство России внесло, а Государственная Дума РФ приняла федеральный закон, которым отменено взимание единого социального налога с предпринимателей, уплачивающих единый налог на вмененный доход. Более того, суммы социального налога, уже внесенные ими с начала этого года, по информации из финансовых органов, будут возвращены.

Что касается Конституционного Суда, он в сентябре намерен все же рассмотреть запрос краевых законодателей. Но это фактически будет уже простая формальность, так как предмет противоречий края и Центра исчерпан. Ставрополье и ставшие на их сторону регионы защитили не только своих земляков, но по большому счету всех предпринимателей России.

Пресс-служба ГДСК.

## ◆ Культура

**Библиотека в селе Горнозаводском - небольшая! Квадратная комната, обставленная книжными стеллажами - "Русская литература XIX века, XX", "Царица муз", "Литература для детей"...**

- Это все наше богатство, - сообщает библиотекарь Светлана Анатольевна Мартынова. - Отдельно - книжные новинки в гляцевых красочных обложках, преимущественно книги и энциклопедии для детей. - С начала года получили около 50 книг. Книги хорошие, дорогие, пользуются ими в основном в читальном зале.

Непрерывно задаю свои любимые вопросы: как много сегодня читают, кто, любят ли читать дети? Ответ типичный: читателей немало - полторы тысячи, большинство - школьники, студенты и пенсионеры. Что ж, Горнозаводское не исключение.

Домохозяйки заглядывают за любовными романами, читая их по второму и третьему кругу. Школьники приносят длинные списки того, что задано. На что-то вне списка у большинства не остается ни времени, ни желания.

- Недавно рассказывали ребятам о растениях-хищниках, столько литературы перечитали, а никто ни единого вопроса не задал! - жалуется Светлана Анатольевна. - Начиная с класса пятого интерес к чтению стремительно падает.

"Уникумов" каждый библиотекарь знает наперечет. Называет мне своих и Светлана Анатольевна: - Мзия Циклаури из 5-го класса очень любит читать о природе, бабочках, вулканах. Очень развитая девочка. Из старшекласников человек 15 берет книги "для души". Таня Ненашева любит про войну читать, про летчиков и разведчиков, у нее бабушка - участница Великой Отечественной. Людмила Мухачева приключения берет. Вообще серии "Подвиг" и "Искатель" не залеживаются, даже старые и потрепанные. Хорошо идет зарубежная литература. А один молодой человек специально приходит газеты читать.

- А вы не стараетесь вызвать у детей интерес к чтению, подсунуть что-то

## Книги и краски пахнут одинаково

эдакое? - спрашиваю.

- Подсовываем. Но не всегда удается. Честно говоря, не знаю, откуда это берется - любовь к книге... Моя Ленка, например, с детства читает вслух, и сейчас (ей уже 9) бормочет под нос. Ей про необыкновенное нравится, придуманное, чего в жизни нет. Электроник, волшебник Изумрудного города. И обязательно чтоб книжка была толстая, тонкие и не предлагаю.

- Может, просто она видит, что мама постоянно с книгой? - продолжаю допытываться.

- Конечно, я читаю. Люблю Джека Лондона, Распутина, Абрамова, Проскурина. Отец мой тоже книголюб, его настольная книга - "Петр I"...

Подписка на это полугодие небольшая: три детских журнала, два взрослых, "Ставропольская правда" и "Голос времени" - и подписывать нечего. Все издания выписаны за счет средств районного отдела культуры, сельская администрация в этом не помогает. За свои деньги выписали библиотекари «Комсомолю».

Пока что никто не торопится помочь и с ремонтом.

- Я работаю здесь три года, заводящая Елена Петровна Усольцева - 8 лет, но и она ремонта не помнит. Единственное новшество: вытяжки в этом году скотчем заклепили, а то из них голуби вываливались, соседи наши. Крыша течет, в хранилище штукатурка уже провисла. Только шкафы из одного угла в другой перетаскиваем. Раз в неделю берем с Леной нож, шило - и полы скоблим. Иначе, если их просто так мыть, только хуже: краска со шпаклевкой кусками отлетает. За водой - цветы полить - в правление колхоза ходим, летом у нас воды нет.

А цветов в библиотеке очень много - дети дарят. Стоит среди цветочных горшков одна необычная баночка - с "вещдоком". Это вислоглаз. В библиотеку его принесли сельчане, "выловившие" паразита прямо из крана.

- Он у нас месяца полтора в чистой хлорированной водичке плавал, а совсем недавно бла-

гополучно почил, - говорит Светлана Анатольевна. - Мы носили его в нашу амбулаторию, они там и сами двух вислоглазых поймали. В энциклопедии мы прочитали: живет эта гадость в кишечнике 5-6 лет, потом живут его дети. Вполне вероятно, у нас у каждого по такому сидит. Звонили в СЭС.

(Скажу сразу: позвонила туда и я. Заместитель главного врача Т.Г. Сиекова подтвердила, что подобная жалоба поступала. Главе администрации сельсовета было дано предписание дополнительно почистить и провести дезинфекцию водонапорной башни, что он и сделал 6 июля. А 9-го июля на заседании санитарно-противоэпидемической комиссии было решено вводить постоянную обеззараживание воды во всех населенных пунктах района).

Но и о скоблении полов, и об отсутствии воды говорит Светлана Анатольевна буднично - спокойно, без надрыва, ведь это жизнь каждодневная: идешь утром на работу - купи бутылочку минералки, дождь пошел - шкаф перетаскивай, книги новые получили - оформляй. И в жизни этой есть немало радостного для моей героини. А главное - она любит дело, которым занимается, и любит село, в котором живет.

- У меня в детстве два пристрастия - рисование и книги. Сначала работала художником в колхозе, теперь библиотекарем стала. Есть что-то близкое в запахе краски и запахе книг. Да я и тут все сама оформляю, обложки иногда заменяю. А вот эти картины на стенах висели, когда я еще девочкой была. Тогда мне казалось: как тут книг много! Я и тогда любила сюда приходить, и сейчас только дверь откроешь - даже воздух здесь родной. И село я свое люблю. Так получилось - не жила здесь полгода. Приехала, думала - все вокруг переделано: и деревья, и людей...

И Светлана Анатольевна улыбается внутри себя - тихо и немного грустно.

Оксана МЕДЯНИК.

## ◆ Злоба дня

### КРАЕВЫЕ ВЛАСТИ ОЗАБОЧЕНЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИЕЙ НА СТАВРОПОЛЬЕ

Тревогу по поводу депопуляции, а попросту вымирания населения России, ученые и специалисты бьют давно. В последние годы как об одной из самых серьезных проблем, стоящих перед страной, заявили о демографическом кризисе федеральные власти. К этой озабоченности присоединился краевой совет по экономической и общественной безопасности, обратившийся к социально-демографической и миграционной ситуации на Ставрополье.

Вот лишь некоторые из тревожных цифр, прозвучавших на заседании совета. За 10 последних лет уровень рождаемости в крае сократился на 32 процента, одновременно смертность выросла на 20 процентов. В результате с 1992 года по 2002-й Ставрополье потеряло только неродившимися 117 тысяч человек. И при этой тенденции к 2020 году численность населения сократится еще на 210 тысяч. На шесть процентов станет меньше детей, а большинство составят пожилые люди. Это чревато серьезными социально-экономическими последствиями - изменениями на рынке труда, ростом расходов на пенсионное обеспечение и т.д.

Любопытно, что, пожалуй, впервые демографические процессы рассматриваются на краевом уровне в связи с миграционными. Это делает картину нашего ближайшего будущего еще более тревожной. Край пережил пик миграцион-

ной волны, и теперь даже мигранты не покрывают естественной убыли населения. В то же время при более низком уровне рождаемости у русского населения она значительно выше у представителей других этносов. Полиэтничность населения Ставрополья в ближайшие годы будет только усиливаться - это мнение ректора СГУ В. Шаловалова. По расчетам ученых, около 500 тысяч человек уедут из республик Северного Кавказа в ближайшие 10 лет. Это совершенно естественный процесс, характерный для нынешнего человечества в целом: люди перемещаются туда, где условия жизни благоприятнее. И Ставрополье, несомненно, на фоне многих своих ближайших соседей выглядит привлекательно для переселенцев. С одной стороны, лютый врод для нас факт. С другой, он ставит перед краем, его жителями, руководством ряд новых проблем. Например, регулирование не

## ВЫМИРАЕМ

столько внешней, но и внутренней миграции. Край может позволить себе привлечь нужных ему специалистов, отсекая одновременно все то, что может негативно сказаться, например, на международных отношениях (в связи с неконтролируемой миграцией здесь прямая). Принятый недавно краевой Думой закон о пресечении незаконной миграции - лишь маленький шаг в этом направлении. Но без усилий на федеральном уровне, считает председатель краевой межведомственной комиссии по социально-демографическим вопросам, зам. председателя правительства Н. Пальцев, здесь не обойтись. Необходима ясная переселенческая политика в российских масштабах, четкая позиция властей в отношении соотечественников за рубежом и в странах СНГ, понимание, кого призываем вернуться в Россию, и реально финансируемый закон о репатриации. И прежде всего - создание в стране привлекательных экономических условий, в том числе для того, чтобы остановить отток и без того недостаточного трудового потенциала страны.

Об этом аспекте демографической проблемы напомнил на заседании совбеза глава Благодарненской районной администрации С. Сергеев. Уехают рабо-

тоспособные и активные, приметы деградации даже в сельской местности - все очевидно. Это бросилось в глаза, по словам Н. Пальцева, в ходе ликвидации последствий стихии: людям выдали первую компенсацию - и пошли массовые пьянки.

Среди других причин депопуляции - рост производственного травматизма, психические и социально значимые заболевания, ухудшение здоровья женщин и, как следствие, рост детской заболеваемости. Теряет свою ценность семья как ячейка общества. На 100 браков приходится 73 развода, 27 процентов всех родившихся детей появляются вне брака. Есть и еще одна специфическая причина - на 1000 мужчин в крае приходится 1138 женщин (а в городе женское население больше мужского на 18 процентов).

Понятно, что процесс, принявший столь глобальные формы, остановить быстро невозможно. Но это не значит, что власти должны самоустраниться. Напротив, по словам губернатора А. Черногорова, требуется осуществить целый комплекс упреждающих мер. На совбезе было озвучено очень много предложений - от принятия программы по укреплению здоровья населения, пропаганды культа семьи и разработки

краевых законов о защите семьи и борьбе с пьянством - до возвращения налога на холостяков. Но главный стимул в разрешении демографического кризиса, как признают все участники дискуссии, - это финансовый. Как категорично выразился С. Сергеев, помимо того чтобы отслеживать и прогнозировать процессы, нужно просто вкладывать деньги: в программу создания рабочих мест для молодежи, обеспечение жильем, материальную поддержку семей с детьми.

Эти очевидные вещи стали заметны в последние пару-тройку лет. Немного стабилизировалась экономика - и чуть-чуть подросла рождаемость, улучшились показатели продолжительности жизни.

Но, увы, в условиях, когда среднедушевые доходы 45 процентов населения края ниже прожиточного минимума, демографического взрыва ждать не приходится.

Впрочем, ждать расцвета экономики в надежде на рост рождаемости Россия тоже не может.

Если государство сегодня не позаботится об этом, завтра некому будет заботиться о государстве - совершенно правильные слова, сказанные на заседании совета безопасности. К ним бы теперь приложить дела.

Елена РЫБАЛКО. (С.П.)

## ◆ Фотофакт!

Детвора здесь резвится весело! Плавают, ныряют, плещутся, старательно гребут веслами на лодках, блаженствуют на катамаране, плюхаются в воду с горки, и, наконец, просто загорают небольшими группками. Взрослых в жаркий полдень на пляже немного. Зато спасатели у вагончика под тенью раскидистой ивы всегда на посту.

Олег Викторович Задорожный - спасатель Ставропольской государственной инспекции по маломерным судам. В этой службе он уже 13 лет.

Как оборудован спасательный вагончик?

- Самое главное - нет телефонной связи: недавно ребенок ударился головой - получил сотрясение мозга - "скорую" вызвать не могли: срочно отправили на первой попавшейся машине в больницу.

Нас просто поразила жуткая грязь всей пляжной территории. Да, граждане у нас несознательные: где пьют, там и бутылки бросают (да еще и бьют их тут же, будто завтра сюда уже не придут), где едят - там и мусорят. Может, таких горе-пляжников надо "отлавливать" и штрафовать на полную катушку? Это особого труда не составит: не так уж много у пруда народу днем. Но, кстати, бумагу, пакеты, сигареты, коробки деть просто некуда: на пляже нет ни одной урны.

- В основном, тут сорят ночью, - говорит спасатель, - но в это время здесь никаких патру-

лей не бывает... Раздевалку всю раскурочили, территорию пляжа никто не убирает. На праздник Нептуна привозили контейнеры для мусора - и тут же увезли.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

# На городском пляже



## ◆ Советы психолога

## В вашей семье - первоклассник

Мудрые говорят о том, что начало всегда влияет на последующую деятельность. Поэтому 1-ое сентября должно стать праздником всей семьи: где для ребенка найдется место "школьному" подарку, а для родителей - гордости и радости за своего взрослеющего сына или дочь.

Август - последний месяц школьных каникул. Впереди - Первое сентября. Школьный корабль готовится принять на борт самых маленьких членов своего экипажа - юнг-первоклашек. Каким будет для них это путешествие? Радостным, делающим новые открытия в познании мира, учим преодолевать трудности, или серым, бесполезным, вызывающим желание побыстрее оказаться на берегу. Во многом это зависит от взрослых, окружающих ребенка. Вот несколько советов родителям будущих первоклассников.

1. Будите ребенка спокойно. Проснувшись, он должен увидеть вашу улыбку и услышать ласковый голос. Не подгоняйте с утра, не дергайте по пустякам.

2. Не торопите. Умение рассчитывать время - ваша задача.

3. Не отправляйте ребенка в школу без завтрака, до школьного завтрака ему придется много поробовать.

4. Ни в коем случае не прощайтесь, предупреждая: "чтобы не было плохих отметок" и т.д. Пожелайте удачи, поощрите.

5. Встречайте ребенка после школы спокойно, не обрушивайте на него тысячу вопросов, дайте расслабиться. Если же ребенок чересчур возбужден, если жаждет поделиться чем-то, не отмахивайтесь, не откладывая на «потом», выслушайте, это не займет много времени.

6. Выслушав замечания учителя, не торопитесь устраивать взбучку. Постарайтесь, чтобы ваш разговор с учителем происходил без ребенка. Не лишне выслушать "обе стороны" и не торопиться с выводами.



7. После школы не торопитесь усаживать ребенка за уроки, необходимы 2-3 часа отдыха для восстановления сил.

8. Не заставляйте делать все уроки в один присест, после 15-20 минут занятий необходимы 10-15- минутные перемены лучше, если они будут подвижными.

9. Во время приготовления уроков не сидите над душой, дайте возможность ребенку работать самому, но уж если нужна ваша помощь, то наберитесь терпения.

10. Найдите в течение дня хотя бы полчаса, когда вы будете принадлежать только ребенку, не отвлекайтесь на домашние заботы.

11. Выработайте единую тактику общения всех взрослых в семье с ребенком.

12. Помните, что в течение учебного года есть критические периоды, когда учиться сложнее, быстрее наступает утомление, снижена работоспособность. Это первые 4-6 недель, конец второй четверти, середина третьей.

Счастливого пути вам и вашим детям в путешествии на школьном корабле знаний!

Марина ЧЕРНЫШОВА,  
психолог Марьинской ЦШ.

### Размер и основания для выплаты социального пособия на погребение лицам, неработающим и не являющимся пенсионерами

В соответствии со ст. 10 закона от 12.01.96 г. № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле», выплата социального пособия на погребение осуществляется бюджетами субъектов РФ - в случаях, если умерший не работал и не являлся пенсионером, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 196 дней беременности. Основанием для выплаты социального пособия на погребение являются:

- подлинная справка о смерти, выдаваемая в установленном порядке соответствующими органами;
- копия свидетельства о смерти;
- копия трудовой книжки;
- справка с Пенсионного фонда;
- справка с экономического отдела (о регистрации в качестве физического лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность);
- справка с администрации о понесенных затратах;
- паспорт обратившегося.

Социальное пособие на погребение выплачивается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня смерти. Размер социального пособия на погребение равен стоимости гарантированного перечня услуг по погребению, но не должен превышать минимальный размер оплаты труда (для социальных выплат он исчисляется суммой в 100 рублей) более чем в десять раз.

С 01.01.01г. выплата социального пособия на погребение производится в размере, не превышающем 1000 рублей (ст. 4 закона от 07.08.00г. «О порядке установления размеров стипендий и социальных выплат в РФ»).

Марина ПАНЧЕНКО, специалист по выплате УТСЗН.

Редакция газеты «Голос времени» принимает заявки на рекламу. Цены договорные. Справки по телефону 2-03-94.

ТРЕБУЕТСЯ бульдозерист на ДТ-75. Телефон: 6-33-89. 1-2 (005675)

## Третий Всероссийский конкурс

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации в 2002 году проводится третий Всероссийский конкурс «Российская организация высокой социальной эффективности». Результаты проведения первого и второго конкурсов показали, что предприятия и организации, которые придают большое значение решению социальных задач в трудовых коллективах, добиваются лучших экономических и финансовых показателей своей деятельности. Многие предприятия и организации ощущают большую потребность в обсуждении вопросов распространения положительного опыта в области социальной работы.

Третий Всероссийский конкурс организован Минэкономразвития России, Минтруда России с участием заинтересованных органов исполнительной власти, общероссийских объединений работодателей и общероссийских объединений профсоюзов. Председателем оргкомитета по подготовке и проведению конкурса утверждена заместитель председателя Правительства Российской Федерации В. И. Матвиенко.

Принять участие в конкурсе могут организации, зарегистрированные в Российской Федерации, независимо от форм собственности. Приглашаем принять участие в третьем Всероссийском конкурсе «Российская организация высокой социальной эффективности». Для участия в конкурсе необходимо до 1 сентября 2002 года представить в адрес конкурсной комиссии (105203, Москва, ул. 15-я Парковая, д.8, тел. 464-33-33) пакет конкурсной документации.

Образцы документов можно получить в комитете Ставропольского края по печати и информации. (355000, г. Ставрополь, ул. Коминтерна, 12, тел.: 27-09-54, 26-61-76).

Марина КОРНЕЕВА,  
председатель комитета

## На дачах хозяйничают сорняки и воры

Не одно поколение новопавловцев выросло на берегах небольшой степной речушки Куры. В пойме ее и работали, и отдыхали. Помню, какие замечательные сады здесь росли, какие богатые урожаи картофеля и овощей собирали станичники. Имел огород у воды мечтал каждый хозяин.

В 1987 году более тысячи новопавловских семей получили в пойме земельные участки под дачи. Были созданы три садоводческих товарищества. Новые хозяева активно взялись обустроить и окультуривать землю. Вновь зазеленели сады, зацвели клумбы. Начало, казалось, было многообещающим.

Но прошло время, многие участки теперь заброшены, заросли сорняками, причем карантинными, деревья погибают от человеческого безразличия, а на берегах речушки даже складывают навоз.

Хозяйничают сорняки и на многих обрабатываемых участках (люди таким образом пытаются защитить урожай от воров), да только каким же он будет: что посадили, то и выкопали? Жалко труд человеческий. А амброзия и гудай (похож на суданку) вовсю цветут и уж точно на будущий год дадут прекрасные всходы, избавиться от которых будет очень непросто. К тому же они распространяются и на другие площади, забывая культурные посадки. И жаль людей, которые с любовью, прилагая немало труда, ухаживают за своими огородами и в итоге, из-за чьей-то нерадивости и лени, теряют урожай.

За разведение карантинных сорняков надо штрафовать дачников и об этом вскоре будет распоряжение главы администрации города.

Среди множества проблем садоводческих товариществ самая неразрешимая - кражи на дачах. К примеру, у Н.И. Резниченко, С.З. Сухиной выкопали картошку, золотые семена которой приобретались по высокой цене. Как с этим бороться, мы не знаем. Захватить на месте и наказать? Себе дороже. У нас одна мера - взывать к совести воров. Но только опять-таки, каким образом? И кто эти призывы услышит? А воруют открыто, потому что управы на них нет. И кому пожаловаться?

Вера ГРИНЕНКО, председатель садоводческого общества "Родничок".

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1189.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.

Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламу несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.